



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН,
СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год изд. XVI

№ 231 (3432)
ВТОРНИК
20
НОЯБРЯ
1962 года.
Цена 2 коп.

Молодая Гвардия

ОРГАН САХАЛИНСКОГО
ОБКОМА ВЛКСМ

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

О Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

19 ноября 1962 года в Большом Кремлевском дворце открылся Пленум Центрального Комитета КПСС.

На повестке дня Пленума вопрос о развитии экономики СССР и партийном руководстве народным хозяйством.

С докладом по этому вопросу выступил Первый секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР товарищ Н. С. Хрущев.

Для участия в работе Пленума ЦК приглашены первые секретари обкомов партии, не входящие в состав Центрального Комитета, секретари некоторых обкомов и крайкомов КПСС, занимающиеся промышленностью и сельским хозяйством, первые секретари и секретари горкомов партии крупных промышленных

центров, председатели Советов Министров союзных и автономных республик, председатели исполнкомов областных и краевых советов депутатов трудящихся, председатели генпланов и совнархозов союзных республик, министры союзных республик по производству и заготовкам сельскохозяйственных продуктов, министры сельского хозяйства, водного хозяйства и строительства, председатели объединений «Сельхозтехника» союзных республик, директора некоторых предприятий, передовики производства промышленности и сельского хозяйства, работники министерств, государственных комитетов СССР и РСФСР, редакторы центральных газет и журналов, ответственные работники аппарата ЦК КПСС и Совета Министров СССР.

Пленум ЦК КПСС продолжает работу.

Развитие экономики СССР и партийное руководство народным хозяйством

Доклад товарища Н. С. Хрущева на Пленуме ЦК КПСС

19 ноября 1962 года

Со времени XXII съезда, на котором была принята третья Программа партии, говорит товарищ Н. С. Хрущев, прошло немногим более года. Решения съезда, новая Программа партии явились мощным ускорителем общественно-го развития. За истекший год мы добились больших успехов как во внутренней жизни, так и на международной арене. Мы можем с полным основанием сказать, что дела наши идут успешно и проводимый партией ленинский курс приносит хорошие плоды.

XXII съезд КПСС выдвинул в качестве одной из первоочередных и важнейших задач партии — дальнейшее улучшение руководства народным хозяйством страны. Исходя из решений съезда и новой программы партии, учитывая опыт последних лет, Президиум ЦК вносит на рассмотрение Пленума предложения об улучшении партийного руководства народным хозяйством, об организационном партийно-государственном контроле за исполнением решений партии и правительства.

Н. С. Хрущев характеризует рост народного хозяйства и необходимость перехода к новым формам партийного руководства. Задания семилетнего плана по основным показателям за истекший период выполняются с превышением. Прирост продукции промышленности за 1959—1962 годы составит 45 процентов вместо 39 процентов по контро-льным цифрам. Сверх задания за эти годы будет произведено промышленной продукции на 28 миллиардов рублей.

Говоря о размахе капитального строительства, докладчик сообщает, что за четыре года семилетки вступили в строй более 3 700 новых крупных государственных промышленных предприятий. Увеличение производства промышленной и сельскохозяйственной продукции создало возможность для дальнейшего повышения благосостояния трудящихся.

Опыт последнего времени, говорит докладчик, показывает, что создание совнархозов и производственных колхозно-совхозных управлений сельским хозяйством дает положительные результаты. Вместе с тем становится ясным, что для улучшения руководства народным хозяйством нельзя ограничиться только перестройкой хозяйственных организаций. Назрела необходимость организационной перестройки руководства народным хозяйством со стороны партийных органов в центре и на местах.

Предложения, выработанные Президиумом ЦК КПСС, исходят из необходимости положить в основу построения партийных органов сверху донизу производственный принцип и таким путем обеспечить более конкретное партийное руководство промышленностью, строительством и сельским хозяйством.

Практика показывает, замечает Н. С. Хрущев, что в современных условиях существование мелких районов в сельской местности нецелесообразно. В интересах улучшения управления сельскохозяйственным производством мы уже пошли на укрупнение сельских районов, создав территориальные производственные колхозно-совхозные управление. Опыт показал, что новые органы управления сельским хозяйством в нынешних условиях способны успешно осуществлять руководство колхозно-совхозным производством и обеспечить дальнейшее развитие всех отраслей сельского хозяйства.

Исходя из этого местные партийные органы признали нецелесообразным впредь иметь сельские райкомы партии. Вместо них предлагается иметь партийные комитеты производственных колхозно-совхозных управлений, которые будут руководить парторганизациями колхозов, совхозов, а также научно-исследовательских, культурно-просветительских, медицинских учреждений, учебных заведений и других организаций, связанных с сельскохозяйственным производством. Руководство парторганизациями предприятий промышленности, транспорта, связи и строительства, расположенные в городах и пригородных зонах, как и теперь, будут осуществлять городские комитеты партии.

На примере московской области Н. С. Хрущев характеризует перестройку партийных органов в краях и областях. В Московской области имеется в виду образовать два обкома партии: один будет осуществлять руководство промышленным производством, другой — сельскохозяйственным. Также будет разделено партийное руководство промышленностью и сельским хозяйством и в других областях и краях Российской Федерации.

В областях и краях, где создаются обкомы, крайкомы партии по промышленному и сельскохозяйственному производству, будут образованы по два самостоятельных Совета депутатов трудящихся и их исполкома. Одни из них будут обслуживать население, занятое в промышленном производстве, а другие — занятые в сельскохозяйственном производстве.

Говоря о перестройке республиканских партийных органов Союзных Республик, Н. С. Хрущев указывает, что в каждой союзной республике следует по-прежнему иметь один Центральный Комитет, чтобы было единое руководство всей республикой, всей экономикой, всем коммунистическим строительством. Для руководства парторганизациями промышленности и сельского хозяйства в каждом ЦК компартии союзной республики нужно создать два бюро: одно бюро ЦК для руководства промышленным производством и сельским хозяйством.

известством, а другое бюро ЦК — сельскохозяйственным производством. Бюро по сельскому хозяйству и бюро по промышленности будут работать под руководством Президиума ЦК. В тех республиках, где сейчас нет Президиума ЦК, целесообразно его создать.

В масштабах Российской Федерации для руководства народным хозяйством предполагается помимо существующего бюро ЦК КПСС по РСФСР иметь бюро ЦК КПСС по руководству промышленным производством РСФСР и бюро ЦК КПСС по руководству сельскохозяйственным производством. ЦК компартии Уссурийска имеет в виду перестроить свою структуру в таком же плане. Аналогичные предложения внесены Центральными Комитетами компартий и других союзных республик. Для того, чтобы осуществлять со стороны Центрального Комитета КПСС более конкретное руководство работой промышленности и сельского хозяйства, Президиум ЦК считает целесообразным иметь в ЦК — бюро ЦК КПСС по руководству промышленным производством и бюро ЦК КПСС по руководству сельскохозяйственным производством.

Докладчик указывает далее на преимущества, которые даст новая организационная структура для улучшения руководства промышленным и сельскохозяйственным производством. То, что партия наметила осуществить, говорит он, продиктовано политической и экономической целесообразностью, необходимостью в еще большей мере развить ленинские принципы руководства партии народным хозяйством.

Н. С. Хрущев далее останавливается на некоторых принципиальных вопросах технической политики, совершенствования планирования и улучшения методов хозяйственного управления. Отдавая должное успехам в техническом прогрессе, говорит он, мы обязаны сосредоточить внимание партии на вопросах более полного использования в народном хозяйстве достижений науки и техники.

Наша промышленность, наряду с самыми совершенными машинами и приборами, выпускает еще немало устаревшего оборудования и материалов. Многие совнархозы, имея в непосредственном подчинении отраслевые научно-исследовательские, проектные и конструкторские организации, стали приспособливать их только к местным нуждам, забывая об интересах единой технической политики в стране, о специализации и кооперировании производства.

Президиум ЦК, говорит Н. С. Хрущев, пришел к единодушному мнению, что руководство научно-исследовательскими и проектно-конструкторскими организациями должно быть централизовано в соответствующих отраслевых ко-

Вчера в Москве начал работу Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии СССР

(Окончание на 2 стр.)

Развитие экономики СССР и партийное руководство народным хозяйством

Доклад товарища Н. С. Хрущева на Пленуме ЦК КПСС

19 ноября 1962 года

(Окончание.)

Начало на 1 стр.).

Чтобы довести до логического конца ответственность республик как за руководство народным хозяйством, так и за его планирование, необходимо составление планов и их реализацию полностью возложить на республики, на их госпланы и советы народного хозяйства. Центральный плановый орган должен быть высококвалифицированным органом научного планирования с небольшим аппаратом.

Сейчас Госэкономсовет занимается вопросами перспективного планирования, а Госплан ведает реализацией планов по годам. Целесообразно, чтобы Госплан занимался перспективным планированием народного хозяйства, то есть выполнял те функции, которые возложены сейчас на Госэкономсовет. А функции реализации годовых планов, чем Госплан занимается теперь, нужно возложить на Союзный совет народного хозяйства.

Подчеркнув важное значение борьбы за повышение производительности труда, Н. С. Хрущев говорит, что настало время расширить и углубить демократические принципы управления предприятиями. На предприятиях и стройках целесообразно создать широкопредставительные органы — производственные заводские, фабричные и на крупных предприятиях — цеховые комитеты, избираемые на общих собраниях работающих на предприятиях или стройке. Производственный комитет предприятия должен быть органом советательным. Главный смысл образования таких комитетов состоит в том, чтобы вовлечь в управление делами предприятий более широкий круг работающих.

Далее в докладе указывается на необходимость настойчиво бороться за осуществление решений партии об увеличении производства сельскохозяйственных продуктов. Мартовский Пленум Центрального Комитета, исходя из коренных задач коммунистического строительства, принял неотложные меры для того, чтобы поднять сельское хозяйство на уровень тех требований, которые

предъявлены к нему ходом развития нашего общества, новой Программой КПСС.

После Пленума ЦК прошло еще мало времени, и принятые партией решения не могли в полной мере сказаться на итогах развития сельского хозяйства в текущем году. И все же на Пленуме ЦК можно с удовлетворением отметить, что партийные организации, работники сельского хозяйства при активной поддержке рабочего класса и всего советского народа в нынешнем году многое сделали для того, чтобы претворить в жизнь принятые решения.

В текущем году производство зерна доведено до 9 миллиардов пудов против 5 миллиардов в 1953 году; производство мяса составляет 9,2 миллиона тонн против 5,8 миллиона тонн в 1953 году; молока — 64,5 миллиона тонн против 36,5 миллиона тонн в 1953 году; масла животного будет произведено примерно 950 тысяч тонн, тогда как в 1953 году было произведено 497 тысяч тонн. Государство получило возможность увеличить закупки важнейших продуктов сельского хозяйства.

Н. С. Хрущев говорит, что в записке в Президиум ЦК по вопросам подведения итогов года, увеличения производства и закупок зерна изложены задачи, которые нам предстоит решить в зерновом хозяйстве. Современный этап развития страны настоятельно требует, чтобы мы поставили и осуществили общепартийную и общегосударственную задачу — довести заготовки зерна в 1963 году до 4 миллиардов 200 миллионов — 4 миллиардов 500 миллионов пудов, а в последующие два-три года — до 5 миллиардов пудов. Колхозы и совхозы могут получить дополнительное количество хлеба прежде всего за счет лучшего использования земли, а также за счет повышения урожайности.

Решая задачу увеличения производства зерна, мы должны сегодня приковывать внимание партийных организаций, колхозников, рабочих совхозов, специалистов и к другим важнейшим вопросам сельского хозяйства. Большую задолженность перед народом имеют республики, производящие хлопок. Нам важно увеличивать производство сахарной свеклы, подсолнечника, обратив особое внимание на повышение урожайности этих культур. Нужно держать в центре внимания всей партии вопросы развития животноводства.

В своем докладе Н. С. Хрущев особенно внимание уделяет улучшению и совершенствованию партийного, государственного и общественного контроля. Он отмечает, что под руководством Ленина в нашей стране была создана спиральная система партийно-государственного контроля во главе с ЦКК — РКИ. В организации контроля принимали активное участие широкие массы трудящихся. Это была самая демократическая система контроля, подобной которой не знало ни одно государство в мире. Ленинский принцип организации партийно-государственного контроля был грубо нарушены Сталиным. В период культа личности замечательная система контроля, сложившаяся в первые годы советской власти, была фактически опрокинута и заменена бюрократическим контролем аппарата, оторванным от масс.

За последние годы, особенно после XX съезда, партией были приняты меры к ликвидации последствий культа личности, в частности и в области усиления контроля и проверки исполнения. Но мы еще не все меры приложили к тому, чтобы до конца устранить крупные недостатки в организации контроля. Целесообразно создать единый контрольный центр — Комитет партийно-государственного контроля с соответствующими органами на местах. В глазах членов партии и всех советских людей они должны быть такими органами, которые не только проверяют и наказывают, но главное — предотвращают возможность злоупотреблений, воспитывают и предупреждают кадры от недостатков и ошибок в работе, нацеливают их на выполнение директив партии и правительства.

Только при активной помощи рабочих, колхозников, интеллигенции и общественных организаций, говорит товарищ

Хрущев, мы сможем наглухо закрыть все ходы и пути для жуликов, взяточников, тунеядцев, бюрократов, для всех, кто тянет руки к государственному добру.

В заключительной части доклада Н. С. Хрущев говорит об оправном значении вопросов экономики, руководства народным хозяйством страны, дальнейшего развития экономического сотрудничества социалистических стран. Теперь нужна более тесная координация планов производства стран, входящих в Совет экономической взаимопомощи. При разработке планов развития хозяйства надо учитывать интересы всех стран, развивать такие производства, которые наиболее выгодны в настоящее время. Надо смелее идти на создание общего для всех стран единого планового органа, в который бы были включены представители всех стран, входящих в совет экономической взаимопомощи.

Центральный Комитет партии выражает уверенность, говорит далее Н. С. Хрущев, что намечаемые меры по перестройке партийного руководства промышленностью, строительством и сельским хозяйством найдут полную поддержку и одобрение всей партии, всего народа. Предстоит вдумчиво, историально провести эту работу. Надо постепенно создавать новые органы и на ходу перестраивать руководство, чтобы дело не только не затормозилось, но еще более успешно шло вперед.

Скоро мы вступим в пятый год семилетки. Советский народ хорошо потрудился в первые четыре года. Мы должны еще лучше трудиться, чтобы не только выполнить, но и перевыполнить задания семилетнего плана и тем самым уже в начале осуществления великого перспективного плана коммунистического строительства в нашей стране заложить прочную основу для новых и новых побед.

Все силы партии и народа на выполнение великой программы строительства коммунизма, принятой XXII съездом Коммунистической партии Советского Союза.

(ТАСС).

В честь Пленума ЦК КПСС

ДАВНО В ШЕСТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЕМ...

Животноводческая бригада Л. Белоусовой Кировского отделения совхоза «Красная Тыма» еще в начале лета обязалась досрочно выполнить годовой план по наяду молока. И вот эти обязательства выполнены. Уже 25 октября наяд молока составил на фуражную корову 2 439 килограммов, хотя годовое обязательство было всего 2 300.

Отдельные доярки доби-

лись отличных результатов. 2 930 килограммов на корову получила Екатерина Хоботова, 2 641 — Ксения Евсева, 2 571 — Валентина Клинцова.

Уверенно держит первое место по совхозу бригада Л. Белоусовой. В дни, предшествовавшие Пленуму Центрального Комитета партии, доярки получили вручение бригады коммунистического труда.

Когда неточность радует

Несколько раз пересматривал Новский леспромхоз свои годовые обязательства. Наконец была установлена твердая цифра: к 15 декабря — годовой план, а к концу года — 13 тысяч кубометров сверх плана на 9 200 кубометров древесины.

К концу года только один лесопункт Перевальский last 12 000 кубометров деловой древесины сверх плана, а рабочие лесопункта Загорного собираются перевыполнить план на 6 тысяч кубометров сверх плана.

Очично трудятся вальшики Владислав Панкратов и Анатолий Черкасов. Вместо установленных дневной нормой 3,76 кубометра, они дают 4,7 — 4,8 — ежедневно.

А Василий Кутузов и Александр Кулебякин, как и другие вальшики лесопункта Загорного, каждый день дают 5,4—5,6 кубометра

Как студент пединститута я не мог без волнения читать статью Г. Дюниной «Сто тысяч „почему...“». Здесь затронут злободневный, очень важный вопрос о месте учителя в школе, в жизни.

Да, в нашем институте организовывается школа общественных профессий. Об этом написано длинное объявление с перечислением всех факультетов. Казалось бы, записаться должны все. Но это не так. Г. Дюнина упоминает о равнодушии студентов мельком. А мне кажется, это — самое главное. Одни студенты считают, что у них нет «таланта» заниматься на этих факультетах, другие говорят, что там просто «делать нечего». Есть и такие, которые боятся, что занятия отнимут у них много времени от основного (основным в данном случае считается учеба). Да, у нас есть такие отличники, которые совершили отказаться от общественных напрузок, живя по принципу: «Моя хата с краю». Какими они придут в школу?

В школе нужно помочь выпустить стендгазету, а учитель, если он, к тому же — классный руководитель, не умеет обращаться ни с кистью, ни с карандашом. Позор! Да-А кто виноват?

Вот хотя бы сейчас редакколлегия нашей факультетской газеты работает второй год в одном и том же составе. Почему? Считается, что не хватает «способных» студентов. Нужно оформить праздничную колонну студентов. И опять здесь привлекаются те же лица.

А ведь самое главное, и упорно. Стоит только чтобы в таких мероприятиях было меньше «штатных лиц». Но пока это невозможно. Они исчезнут только тогда, когда каждый студент будет активно участвовать в общественной жизни института, а не ждать с нетерпением окончания занятий и бежать со всех ног из института до следующих лекций.

Есть и такие студенты, которые просто боятся общественной работы. Порой режет слух фраза: «А что я буду делать, если пойду в сельские школы. Поэтому нужно приобретать не только знание своего непосредственного предмета, но и другие знания и навыки, которые помогут учителю в работе со своими учениками и их родителями. Быть настоящим воспитателем детей, показать им практику научиться».

Гиблое дело — выходить из стен института

неподготовленным педагогом, особенно для тех, кто пойдет в сельские школы. Поэтому нужно приобретать не только знание своего непосредственного предмета, но и другие знания и навыки, которые помогут учителю в работе со своими учениками и их родителями. Оно приобретается долго

и упорно. Стоит только захотеть, залечь в себе стремление добиться определенной цели. Равнодущие — это ведь самое страшное. Если б студенты не были равнодушны, они бы сказали сами: «Мы хотим, чтобы были факультативы», «Вы должны нас научить», «Мы хотим научиться».

Бывшую дорогу жизни —

внешнюю студенческую задачу на- нешнего студенчества и педагогов. Если мы будем «таращить» своим ученикам только материал урока и ничем не занимать и не учить их после занятий, нечего удавляться, что эти ученики когда-то станут такими же пассивными людьми, какими были их учителя в свои студенческие годы.

Все сейчас в наших руках. Давайте сделаем так, чтобы будущие учителя не могли упрекнуть нас в «головом» преподавании. Чтобы они говорили спасибо не просто учителю, а старшему другу, чуткому человеку.

Г. ЧЕРНЫШЕВ,
студент II курса
историко-филологического
факультета.

Встреча А. И. Микояна и Э. Гевара

ГАВАНА, 17 ноября. (ТАСС). Первый заместитель Председателя Совета Министров СССР А. И. Микоян посетил 16 ноября члена национального руководства ОРО и министра промышленности Кубы Эрнесто Гевара.

Товарищ А. И. Микоян и сопровождавшие его лица обсуждали с товарищем Эрнесто Геварой конкретные вопросы оказания советской экономической и технической помощи Республике Куба.

АДЕНАУЭР СПЕШИТ

БОНН, 17 ноября. (ТАСС). Возвращавшийся вчера вечером из поездки в США канцлер



ФРГ Аденауэр сегодня в специальном порядке будет вести переговоры в целях урегулирования кризиса в боннской правительственно-коалиции разгоревся с новой силой в связи с намерением свободной демократической партии Менде

КОНФЕРЕНЦИЯ ЧИТАТЕЛЕЙ „МОЛОДОЙ ГВАРДИИ“



АКОЕ на улице творится — нос высунуть страшно. Колючие крупинки снега и ветер с моря плотной стеной, все на пути сметающий, пронизывающий до костей.

Если всем на минуту замолчать, слышно, как беснуется ветер за стенами Дома культуры, в бессильной злобе рвется в закрытую дверь, хлопает обрывками старых афиш.

Но сегодня в Доме культуры не молчат ни минуты, сегодня спорят, доказывают, предлагаются. Время от времени зал взрывается аплодисментами, провожая очередного оратора, иногда предложения возникают прямо в зале.

Сегодня в Доме культуры спорят о «Молодой гвардии». Спор принципиальный: ярые сторонники газеты сидят в зале рядом со скептиками («А чего я не видел в этой газете?») и откровенными противниками («Лучше уже «Комсомольскую правду» читать буду!...»).



ЫНЕШНЕЕ поколение советских людей будет жить при коммунизме, — это говорит Светлана Бочарова.

Но, чтобы жить при коммунизме, нужно его построить. И мы строим его каждый день, каждый час. Равняемся в повседневном труде на лучших, на героев труда, героев нашего времени. Кто они, эти герои? Южносахалинец Геннадий Жирнов, делегаты комсомольского съезда Нина Косорукова, Вячеслав Грачев и многие другие. О них «Молодая гвардия» пишет подробно и интересно. Прочитайши свежую газету и невольно задумашася: а как живу я? С полной ли отдачей работаю? Может быть, можно лучше?

Радует то, что все хорошие начинания комсомольцев наша газета поддерживает. Иногда и сама помогает организовать интересное дело. Так получилось с «Бюро добрых услуг»

в Южно-Сахалинске. Рассказывая впоследствии об опыте работы южносахалинских комсомольцев, газета помогла созданию «Бюро добрых услуг» в других городах и районах Сахалина.

Последние полгода «Молодая гвардия» часто печатает заметки и карикатуры о работе народных дружин и комсомольских оперативных отрядов. Причем газета не просто рассказывает о положительном опыте, она ставит вопрос очень остро, затрагивает методы работы комсомольцев-оперативников. Думаю, разговор об этом только начинается. И очень хочется, чтобы в нем приняли участие члены нашего оперативного отряда.

Хочу покритиковать газету. Конечно, легче дать информацию, что где-то в Охе прошло комсомольское собрание, и что, мол, комсомольцы наметили новые рубежи... А как они организовали это собрание? Чем сумел секретарь заинтересовать своих комсомольцев? В эти подробности газета почему-то не вдается. А это, ой как нужно нам, начинающим секретарям

Часто мы говорим, что в комсомольской организации — застой, что там скучно и неинтересно. А ведь наполовину это зависит от секретаря, от его инициативы, от его личных качеств. Бывает, что выберут секретаря



ря, а он занимается только «бумажными» делами. Фигурально выражаясь, обгорячиваются. И не потому, что не хочет — не умеет, не знает, с чего начать. А подсказать некому.

Вот тут-то большим подспорьем может оказаться газетный материал. Помню, прочитала я статью о Вячеславе Грачеве («Если ты нужен людям»). Очень понравилась. Потому что из этой статьи комсомольский работник может перенять для себя многое: и с чего начинать работу, и как выбрать тему собрания. Как быть нужным людям.

Но таких материалов в газете — раз два и обчелся. А об опыте работы целых комсомольских организаций — вообще нет.

Большое пожелание «Молодой гвардии»: пусть наша комсомольская газета будет по-настоящему нашей — верным другом, советчиком, умельм, чутким учителем...



А ТРИБУНЕ — Нина Лещинская. Она говорит от имени педагогов и учащихся вечерней школы.

— Я думаю, что газета наша интересная, нужная — иначе бы здесь не собрались сегодня столько народа. Буду говорить о школе. Чувствуется, что редакция — в курсе всех школьных дел. Только обмен опыта маловат. Для нас много значит — прочитать, как работают вечерние школы на Сахалине.

Всеною «Молодая гвардия» напечатала статью директора Южно-Сахалинска

линской вечерней школы Д. Спарышева. Он предлагал интересное дело: начать запись в школу не летом, как обычно, а с весны.

Мы тоже начали записывать в школу весной. И к концу лета у нас уже набралось больше трехсот учащихся. Такого раньше не бывало.

Хотелось бы увидеть в газете

◆ Где рядом со скептиком — оптимист

◆ Какой ты, комсомольский секретарь?

◆ СЛОВО БОЖАКОВ ПИОНЕРИЙ

◆ Диспут, диспут, и еще раз диспут...

◆ Газетные страницы — любви и романтике

«Молодой гвардии» появилась страница для пионеров и школьников «Веселый Барбапапа».

И что хорошо — она проникнута этим самым духом пионерской романтики сегодняшнего дня. Жаль только, что выходит она редко. Может быть, стоит выпускать ее каждую неделю?

В мире постоянно происходят какие-то события: борются за независимость страны Латинской Америки, строят новую жизнь свободолюбивый народ Кубы, крепнет мощь стран народной демократии. А как живут дети там, за рубежом? О чем они мечтают, как помогают взрослым бороться за счастье своей родины? Наши школьники постоянно интересуются этим и будут очень благодарны редакции, если она будет печатать для них рассказы о жизни детей нашей планеты.

Маленькая претензия к Веселому Барбапапу: почему пишут туда, в основном, взрослые? Ведь это страница для пионеров и школьников, и авторами должны быть сами ребята. Это, на мой взгляд, самый большой недостаток пионерской страницы.

ОЛОДЯ СУРКОВ, старшеклассник средней школы, говорил о спорте:

— Конечно, нам интересно знать, как тренируется молодежь Сахалина и Курил. Но и о досуге забывать нельзя. Главное — о спорте. Почти в каждом номере «Молодой гвардии» можно увидеть фотоснимки и спортивную информацию. Изредка появляется проблемный материал, такой как «А где же новые фамилии?» Но этого мало. Почему-то газета совсем не обращает внимания на те причины, которые мешают нам заниматься спортом. Иные руководители предприятий смотрят на спорт, как на забаву и не создают своим спортсменам условий для тренировок и для участия в областных соревнованиях.

«Молодая гвардия» не раз писала: именно в массовости — фундамент спортивных побед. А у нас все не так.

У нас в Томаринском районе занимаются спортом считанные единицы. Ну, ладно, плохо оборудован стадион, мало соревнований проводится — в этом виноваты руководители спортивных организаций. А что сделали комсомольцы района, чтобы изменить положение? Обращались ли они в газету за помощью, за советом? Ни разу! А ведь все могло быть иначе. Сами мы виноваты, просто наблюдаем и осуждаем, а взяться по-настоящему за проблему спорта в Томаринском районе — до этого дело не дошло...

ОДНЯЛ руку из зала Игорь Селезнев:

— Люди уже привыкли к тому, что Советский Союз запускает космические корабли, сейчас такой корабль летит к Марсу. Но в «Молодой гвардии» почти не появляются статьи о последних достижениях науки и техники, о спортах советских и зарубежных ученых.

Мы очень хотели бы читать об этом в газете.

БЫСТУПАЛИ многие. Говорили о плохом и о хорошем. Споры продолжались в зале: нужны ли в газете стихи Роберта Рождественского и Андрея Вознесенского? Доказывали: хорошо бы организовать в «Молодой гвардии» заочную конференцию пионерских работников. Предлагали: почему нужно писать только о молодых педагогах? А медики? А инженеры? Ведь проблема молодого специалиста по-прежнему в силе. Остается ли он на Сахалине или отработает положенные три года — и поминай, как звали.

И решили: споры эти вынести на страницы газеты. Пусть спорят об этом не только комсомольцы Томари, пусть газетные проблемы обсуждают молодежь Охи и Аянны, Поронайска и Чехова и других городов и поселков области.



Золотыми буквами в историю борьбы за освобождение Дальнего Востока от интервентов и белогвардейцев вписано имя комсомольца Нестера Евдана. Отважный, не знающий страха боец, известный под именем Андрея Евданова, Нестер пользовался большим уважением среди товарищей-подпольщиков. Незадолго до освобождения Владивостока Евдан был зверски замучен белогвардейцами.

Именем комсомольца названо одно из новейших рефрижераторных судов. Экипаж хорошо трудится: в этом году досрочно выполнил задание, обработал сотни центнеров рыбы сверх годового плана.

Недавно в гостях у экипажа побывал дорогой гость — младший брат Нестера генерал-майор Андрей Алексеевич Евдан.

НА СНИМКЕ: А. А. Евдан (в центре) беседует с моряками рефрижераторного судна.

Фото Н. Назарова.

Под алым флагом

Недавно Сахалинское книжное издательство выпустило в свет повесть А. Цилина «Степка-сахалинец». Это, пожалуй, одна из немногих пока книжек для наших юных читателей. И в первую очередь она нужна нашим школьникам. Ведь теперь, после перестройки системы народного образования, они наряду с такими предметами как история древнего мира, история средних веков, история СССР, изучают еще и историю родного края.

А книга А. Цилина как раз и рассказывает юб одному из самых интересных и знаменательных периодов в истории нашего острова — об установлении Советской власти на Сахалине.

Герой повести мальчика Степка Градобоец, сын мастера — плотника, бывшего каторжаника. Жадная и толстая купчиха Сызониха дала ему прозвище «варнак». Варнак — значит, разбойник, а разве Степка такой? Конечно, нет. Это обыкновенный пацан, любознательный, справедливый и честный. И не виноват он совсем, что живут они бедно, что нет у него матери — умерла.

Уж если сказать по правде, то «варнак» — это купцы Сызоновы, Крупенские, Швецы, управляющий Реут, колгасковские офицеры, полицейский Дуб.

Книжка повествует об удивительных приключениях, выпавших на долю юного героя. Вместе со своими друзьями Васильем и корейчиком Кимом он расклевывает по ночному Александровску большевистские прокламации, вырывает партизанского связного, прибывшего из Хабаровска, попадает в колчаковскую тюрьму, помогает забастовщикам в Дээ, под алым стягом вместе с восставшими рабочими и крестьянами участвует в боях за установление Советской власти на острове.

Повесть А. Цилина написана простым, понятным для детей языком, приключения героя проходят на фоне исторически достоверного материала. Сама книжка богата иллюстрациями хорошими рисунками сахалинского художника Гиля Манткавы.

Однако имеются в ней и недостатки.

Главным образом это касается художественного стиля. Автору порой изменяет творческое чутье. Поэтому в повести встречаются шероховатости, писательские недоработки. Откроем, к примеру, несколько страниц. На четвертой — имя Степка упоминается семь раз, на одиннадцатой — восемь, на девятнадцатой — восемь. Это сразу бросается в глаза. Местами сами дети вдруг начинают разговаривать несвойственными ими языками.

— А что ты скажешь о модной на Западе привычке называть современную молодежь «потерянным поколением», «поколением атомно-водородного века»? — спрашивала я.

— Какая чепуха! Именно упрода термоядерной войны мобилизует молодежь! Война для нас...

Он останавливается на полуслове, поднимает перед лицом газету. И я вижу, как еще несколько человек загородились от кинооператора. Участие в студенческом конгрессе для них связано с риском: там, на родине, их могут посадить в тюрьму за это. Могут даже убить...

Но вот гаснут лампы, и мой сосед продолжает:

— Для молодежи войны — это конец всем мечтам. Труд, раскрытие талантов, радость любви — все отнимает войны. Как же молодым не выступать против войны?

...На трибуну взбегает худощавый юноша с орлиным носом. Вспыхивают в памяти гордые идеи — герои Фенимора Купера. Это делегат Мартиники, маленькой французской колонии у берегов Латинской Америки.

— Что нам предлагает французский империализм? Ассимиляцию...

Он рассказывает о страданиях, которые принес его народу колониализм. Казалось бы, не ему ли, этому юноше, впасть в отчаяние? Не ему ли называться «потерянным»? И колонизаторы очень хотели бы видеть на его месте хлюпика, потерявшего веру в свои силы. Но этот юноша с острова Мартиники — борец.

— Ассимиляции не будет! — в порыве гнева он ударяет кулаком по кафедре. — Мы против колониализма!

Даже говоря о «чисто студенческих» проблемах, о государственных стипендиях или медицинском обслуживании в университетах, не об удобствах хлопотали делегаты конгресса. «Народам нужны образованные люди» — вот мысль, которая пронизывала все выступления. Оказывается, юношу из Никарагуа глубоко волнует германский вопрос. А делегаты Монголии, Афганистана, Индии озабочены проблемой всеобщего разоружения. И все готовы жизнь отдать за Кубу.

— Любой народ, который перед лицом империализма говорит: «Патриот о муэрте! Родина или смерть!» — встретит нашу поддержку! — восклицает делегат Анголы.

И зал взрывается овацией.

— Слово делегату Ливана, — объявляет председатель.

Выступает мой сосед. Большие, ягучие глаза на лице аскета. Волевой подбородок. С него можно рисовать горьковского Данко. Он говорит о том, как велика роль молодежи в борьбе за мир. О том, что ныне война не является неизбежной — залог тому моць социалистического лагеря, единство всех миролюбивых сил.

...Давно это было. В 1939 году студенты Праги провели патриотическую демонстрацию. Гитлеровцы ее расстреляли. Похороны жертв превратились в еще более мощную демонстрацию. 17 ноября последовали массовые аресты, пытки, расстрелы. Через год представители студенчества 14 стран собрались в Лондоне на митинг протеста. Они провозгласили 17 ноября Международным днем студентов.

В борьбе против фашизма рождалась международная солидарность студентов. И когда в 1946 году создавался МСС, не резолюциями были предопределены его первые шаги и его принципы, а кровью, пролитой студентами разных стран в этой борьбе.

«Юность без будущего» — без устали твердит буржуазная пресса. Президент Кеннеди признал официально, что из каждого четверых молодых американцев, окончивших школу, один остается без работы. Но не это беспокоит буржуазных идеологов. Год от года растущая политическая активность молодежи пугает их. Чтобы воспрепятствовать этому, империалисты не жале-

Новые книги

Редактору следовало более внимательно вчитаться в рукопись, подметить эти недостатки и вместе с автором устранить их. Повесть от этого только выиграла.

Впрочем, даже досадные мелочи недоработки не отнимают у новой повести ее главного достоинства. Она нужна национальным читателям. Выход ее своевременчен. Школьники прочтут ее с пользой.

Ю. ЛЕВИЦКИЙ.

ют ни сил, ни денег. В международном студенческом движении их агентура проводит подрывную деятельность под лозунгом аполитичности: «Студент особый индивидуум. Его проблемы — особые, студенческие. Избегайте политики!»

Но сама жизнь постоянно приводит студенчество в столкновение с силами империализма. Возникновение национальных университетов в странах Африки, Азии, Латинской Америки стало возможным лишь после изгнания колонизаторов. Право называться студентом добывалось в борьбе.

И даже в тех случаях, когда студенты начинают бороться за «чисто студенческие» права, борьба эта перерастает в политическую. Совсем недавно студенты Пакистана потребовали от правительства улучшения их материального положения. Против них была брошена полиция. Последовали убийства безоружных студентов. И многие поняли: для демократизации образования необходимо прежде всего избавить страну от реакционного политического режима.

Год от года растут ряды МСС. И если настало международному демократическому движению студентов положили представители 14 стран, то только в нынешнем году, на VII конгрессе, в члены МСС вступило 16 новых национальных федераций.

...В три часа ночи мчится по нустильным улицам вереница автобусов. Делегаты конгресса возвращаются с очередного заседания. Шоферы спешат встать: будут разведены мосты над Невой. Вот и гостиница. Кажется, сейчас скорей бы в постель. Но самые неугомонные еще час-два просятся в кафе. Они очень любят песни. Любят танцевать. И в четыре часа ночи не забывают о деле.

Проблема поколения не проста, — говорит задумчиво кормубиц Аренас Рейес.

— В СССР нет антигностических классов. У нас — другое дело. Есть молодежь пролетарская, есть буржуазная.

Но нужно понять ее тенденции, — продолжает он. — Всюду молодежь борется. Проводят митинги, демонстрации. Ее и штыки не страшат. Безоружная, вступает в бой с жандармами. А университеты! Многие из них превратились в революционные штабы! Борцов становится все больше. Я сам когда-то организовывал реакционную студенческую организацию. Но не заметно в сознании происходили сдвиги. Перестал верить в бога. Стал зачитываться марксистской литературой...

— Твоя первая марксистская книга?

— «Детская болезнь левизмы». Я окрестяно спорил с одним коммунистом. Чтобы иметь больше аргументов, решил прочесть Ленина. И хотя в тот момент я страдал отнюдь не «левизной», книга мне помогла...

Оркестр заиграл зажигательную мелодию кубинского танца. Словно вихрем сорвало Аренаса из-за столика. Вернулся запыхавшийся:

— А знаешь, они отчасти правы, когда величают нас «потерянным поколением». — весело сказал он, продолжая разговор. — Для империалистов наше поколение именем потеряно!

Мир меняется с «космической» быстротой. На месте прежних колоний возникают независимые республики. Империализм отступает на всех фронтах. Огрязается, но отступает. И заглядывая в лицо молодого поколения Земли, империализм читает привет себе: с системой колониализма, с войнами будет покончено. И студенчество — в первых рядах борцов.

А. КРУШИНСКИЙ.

НОВОСИБИРСК. В ОТДЕЛЕ ТЕОРИИ ВЫЧИСЛЕНИЙ ИНСТИТУТА МАТЕМАТИКИ СИБИРСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ АКАДЕМИИ НАУК СССР РАЗРАБАТЫВАЮТСЯ ПРОГРАММЫ, ТЕСНО СВЯЗАННЫЕ С ДАЛЬНЕЙШИМ РАЗВИТИЕМ ЭЛЕКТРОНИКИ, АВТОМАТИКИ И Т. Д.

СОТРУДНИКИ ОТДЕЛА — МОЛОДЫЕ УЧЕНЫЕ, ИХ СРЕДНИЙ ВОЗРАСТ 25–26 ЛЕТ. МНОГИЕ ИЗ НИХ ЗАЩИТИЛИ ЗА ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ КАНДИДАТСКИЕ ДИССЕРТАЦИИ, А НЕКОТОРЫЕ ПОДГОТОВИЛИ К ЗАЩИТЕ И ДОКТОРСКИЕ.

РУКОВОДИТ ОТДЕЛОМ МОЛОДЫХ ИССЛЕДОВАТЕЛЕЙ КАНДИДАТ ФИЗИКО-МАТЕМАТИЧЕСКИХ



НАУК ЧЛЕН ЦВКСМ ЮРИЙ ЖУРАВЛЕВ.
НА СНИМКЕ: ЮРИЙ ЖУРАВЛЕВ.
Фото В. Лещинского. (Фотохроника ТАСС).

Редактор Б. ДЕДЮХИН.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Южно-Сахалинск, ул. им. Ленина, 173. Телефоны: редактора — 29-31; зам. ред. и ответ. секретаря — 27-25; отдела пропаганды и агитации — 27-37; комсомольской жизни, учащимся молодежи и пионеров — 31-56; физкультуры в спорта, писем и массовой работы — 31-67.

Издательство «Советский Сахалин», г. Южно-Сахалинск, улица им. Ленина, 173.

БМ01584. Зак. № 729, Тираж 26 700.

КУДА ПОЙТИ? ЧТО МОЖНО УВИДЕТЬ И ЧУВСТВАТЬ?

ТЕАТР

ОБЛАСТНОЙ
ДРАМАТИЧЕСКИЙ
ТЕАТР
им. А. П. Чехова
ИГРА БЕЗ ПРАВИЛ
Начало в 19 часов.

РАДИО

САХАЛИНСКАЯ
ОБЛАСТНАЯ
ФИЛАРМОНИЯ
в помещении
Дома офицеров
23—24—25 ноября
КОНЦЕРТЫ
ПОЛЕССКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО
НАРОДНОГО ХОРА
«ЛЕНОК»
(состав 60 человек)
Начало в 19 часов.
Открыта предварительная продажа билетов.

Кино

СОВКИНО — новый цветной
художественный фильм «Сказание о любви». Сеансы: в 10-15, 12-15, 14-10, 16-10, 18-10, 20-10 и 22-05. Пятый окон. (Новая ком.) Сеансы: в 10, 11-20, 13-20, 15, 16-20, 18-30, 20-20 и 22-30.

КОМСОМОЛЕЦ — новая цветная кинокомедия Гусарская Баллада. Сеансы: в 9-30, 11-20, 13-10, 15, 16-50, 18-45, 20-40 и 22-30.

АВАНГАРД — Будапештские крыши. Сеансы: в 15, 17, 19 и 21 час.

ЭКРАН — Мы вас любим. Сеансы: в 17, 19 и 21 час. Сборы мультфильмов. Сеанс в 15-30.

ХРОНИКА — На голубых дорогах. Всем народам мир и счастье. Правда о Ксении Блаженной. СДВ № 48. Сеансы: в 1943 года.

Телевидение

20 ноября

19.00 — Телевизионные известия. 19.10 — Кинофильм. 19.30 — Сахалинские новости. 19.40 — Кинофильм «Сады Магнитки». 19.50 — Кинофильм «Новости строительства». 20.00 — Кинофильм «Завтрашний день деревни Нангила». 21.00 — Киножурнал «Новости дня». 21.10 — Художественный фильм «Долгая ночь 1943 года».